



两江福地,神奇涪陵 摄/胡刚

## 涪陵 推动城乡融合、产城融合、景城融合 细描“一城三区两带”发展蓝图

### 一城服务全局 一体发展、优势互补、互利共赢

近年来,涪陵区深度融入成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展,从全局谋划一城、以一城服务全局,奋力开创高质量发展、高品质生活的新局面,努力在全市、全国的发展大局中有所作为。

涪陵将全面落实成渝地区双城经济圈建设规划纲要,全面加强成渝两地在交通物流、产业协同、人文旅游、开放平台、科技创新等方面的交流与合作。依托水运、港口、铁路等,畅通交通物流通道。深化产业协同发展,推动产业集群化、融合化、智能化发展,整合提升优势产业,加快补齐关键短板,打造成渝地区双城经济圈重要先进制造业基地、中国酱腌菜产业高地、全国中成药生产高地。深化人文旅游合作,弘扬传承巴蜀文化、易理文化、红色文化、三线文化、饮食文化等地方特色文化,打造一批特色旅游品牌和精品旅游线路,构建巴蜀文化旅游走廊重要组成部分。强化科技创新合作,全面提升科技创新能力,合力构建技术创新研发平台。加强开放平台合作,推动各类开放平台协同发力、整体提升,形成资源共享、优势互补、互利共赢的开放新格局。

涪陵将牢固树立一盘棋、一体化发展理念,全面深化“一区两群”协调发展。积极参与主城新区扩容提质,推动在规划统筹、政策协调、协同创新、互联互通、共建共享等方面取得实质性突破。推进基础设施同城化建设,优势产业集聚发展和开放平台协同发力,有效承接中心城区功能和产业外溢。依托便捷通道优势,发挥对渝东北三峡库区城镇群、渝东南武陵山区城镇群的辐射带动作用。利用长江黄金水道优势,加强与垫江、丰都、忠县、万州等联动发展,共同筑牢长江三峡生态屏障,打造三峡黄金旅游观光带。利用乌江旅游资源和文化相通优势,联动武隆、彭水、黔江、酉阳等地共建乌江画廊旅游示范带。发挥大武陵山生态资源优势,联动武隆仙女山、涪陵武陵山、丰都南天湖、南川金佛山建设大仙女山旅游度假区。加快教育、医疗、文化等优质服务提档升级,与“两群”区县资源共享,主动承接“两群”人口转移。

### 赋能提升“一城” 传承文脉、彰显魅力、发展经济

它坐拥两江画卷,承袭千年文脉,是赫赫有名的乌江门户、巴国故都、中国榨菜之乡。而今的涪陵城区,展现着传统与现代融合、自然与人文辉映的蓬勃生机。

全新的发展蓝图中,涪陵将城区这“一城”的概念涵盖了敦仁、崇义、荔枝、江都、江北5个街道。这里将成为涪陵提升功能品质,建设百万人口现代化大城市的“主战场”。涪陵将在“一城”区域坚持“以江为轴、以山为脉”,优化城市功能布局,高点规划、高水平建设、高效能管

理,不断增强城市承载能力和综合服务功能,加快建设独具特色的现代化城市,推动城市全面升级。

坚持以文化人、以文润城,全力提升品质品位,推动老城保护和复兴,打造展示城市形象的崭新名片和靓丽窗口。围绕宜居宜游和高品质生活,做好城景融合、文旅融合文章,推动城市有机更新、品质提升,发展现代商贸、文化旅游等现代服务业,深入挖掘研究历史文化精髓,重视保护好老街区 and 老建筑,打造传承历史文脉、彰显城市魅力、发展服务经济的主要承载区。

继续推进旧城改造和环境综合整治,完善城郊结合部设施配套,适度发展荔枝、崇义等街道城郊经济。加快北山片区整体开发,突出“两江四岸”打造展现古今交融、开启未来发展的“城市之眼”,体验山水因缘、观赏两江汇流的“城市客厅”,建设成为成渝地区双城经济圈城景融合文旅融合发展示范区和高品质生活宜居地。

同时,拥有白鹤梁等优质旅游资源的“一城”,也是涪陵建设文化旅游强区,打造人文风景旅游目的地的重要落子。

涪陵将坚定文化自信,推动文化创新,提升城市文化内涵品位,以文化繁荣促进经济发展,推进文化旅游融合发展,努力建设上善若水、厚德载物的历史文化名城和近悦远来的人文风景旅游目的地。

### 做优做强“三区” 产城融合、城乡统筹、绿色发展

“一城”沉淀着厚重的历史,“三区”散发着新生的朝气。涪陵新区、临港经济区和白涛工业区将探索经济区与行政区的适度分离,充分发挥各自比较优势,围绕产城融合、城乡统筹、绿色发展,打造综合实力强、产业结构优、质量效益高、体制机制活、生态环境美的功能区。

涪陵将以“三区”为主阵地,打造具有竞争力的先进制造业集群。发挥支柱产业基础优势,加快调整优化产品结构,提升自主创新能力,拓展产业链条,建设链条完善、生态完备、特色明显,发展质量效益高的先进制造业基地。构建材料千亿级产业集群,重点发展特种金属材料、高分子合成材料、新型建筑材料,建设成渝地区双城经济圈“材料第一区”和具有全国影响力的合成材料基地。构建清洁能源、装备制造、生物医药、电子信息、消费品五百亿级产业集群。

涪陵新区范围涵盖涪陵新城区、高新区、综保区以及马鞍街道、李渡街道、义和镇。坚持高质量发展,瞄准高品质,高起点规划,高标准建设、高水平开放、高效率治理,优化生产生活生态空间布局,推进产城融合城乡融合发展,营造宜居宜业宜游良好环境,积极探索融合创新发展新路径,构建现代产业新体系、激发改革发展新动力、建设高品质生活新家园、营造区域协同发展新格局,努力在城乡融合、景城融合、产城融合上发挥示范引领作用,建设智能化人文化绿色化现代化城市和乡村振兴示范样板,打造经济快速增长、创新优势显著、基础设施先进、生态环境优良、体制机制创新的现代化新区,建设成为成渝地区双城经济圈的融合创新发展示范区、改革开放重要

试验区、高质量发展重要动力源和重庆市“一区”带动“两群”的重要支撑。

临港经济区辐射带动龙桥街道、新妙镇、蔺市镇、石沱镇。该区域将统筹东、南、西、北4个方向,铁公水空4种方式,人流物流资金流信息流四类要素,发挥产业集聚、开放创新、转型升级的平台引领作用和现代化城市布局、塑造城市特色、提高城市能级的战略支点作用,重点突出互联互通、产城融合、城乡融合、文旅融合、绿色发展,提升航运物流枢纽功能,大力发展现代物流、电子商务、先进制造、文化旅游等产业。加快完善城市功能,深化以城带乡,保护和改善生态环境,构筑“一核一廊三组团”新格局,延续涪陵“青山环抱、绿水绕城、大气磅礴”的自然本底和原真气质,着力构建“低碳生态绿色开发示范区、港产城景融合发展新典范”,建设成为长江中上游重要国际港口枢纽、生产服务型国家物流枢纽、西部陆海新通道辅枢纽、成渝地区双城经济圈重要临港产业集聚区和山清水秀的滨江魅力生态城区,加快打造立足重庆、辐射西南、服务全国的国家级内河临港经济开发区。

白涛工业区范围涵盖白涛园区、清溪园区(白涛工业园区B区),涉及白涛街道、清溪镇、焦石镇。重点增强特色产业对全区的支撑作用,按照独立成城理念,拓展产城空间,完善与产业发展相配套的城市功能。做大做强新材料和新能源两大主导产业,融通供应链、延伸产业链、做强创新链、提升价值链,打造涪陵高质量发展的重要增长极,建设成为成渝地区双城经济圈重要的新材料产业集聚区、国家级页岩气示范引领区。



位于白涛工业区的重庆峰化化工有限公司

### 统筹发展“两带” 宜城则城、宜农则农、宜游则游

“一城”“三区”体现产城融合,“两带”彰显旖旎田园风光。涪陵沿江新型城镇连片带和坪上后山农旅融合发展示范带将坚持宜城则城、宜农则农、宜游则游,推进以人为核心的新型城镇化,实现“城市让生活更美好、乡村让人们更向往”。

沿江新型城镇连片带范围涵盖长江、乌江沿线各有关镇街,是涪陵新型城镇化和农业现代化的主战场。重点聚焦城镇建设、产业培育、生态保护,完善基础设施和公共服务,培育壮大特色产业,以更大力度推进长江生态保护,推动城乡融合、产城融合、景城融合,构建形成特色鲜明、布局合理、集约高效的城镇发展新格局,建设成为成渝地区双城经济圈现代农业展示带、主城区滨江区特色城镇带。

坪上后山农旅融合发展示范带范围涵盖坪上、后山各有关乡镇,具备农旅融合发展和现代山地特色高效农业发展的基础和条件,是打造度假休闲旅游的重点区域,是提升涪陵知名度、美誉度的重要载体。重点聚焦乡村振兴,建设美丽田园,发展现代山地特色高效农业和旅游产业,认真做

好发展规划,合理布局、有序开发,完善公共配套、优化人居环境,不断提升旅游整体形象,打造重庆中心城区的“后花园”,建设成为成渝地区双城经济圈乡村振兴新样板和旅游发展新地标。



位于坪上后山农旅融合发展示范带的4A级景区——武陵山大裂谷

彭光灿 刘玉琛  
图片由涪陵景外由涪陵区委宣传部提供

